

夏季罕见的持续高温造成螃蟹减产

今年中秋节持蟹赏月有点难

有道是“秋风起，蟹脚痒”。但夏季高温造成螃蟹减产，今年中秋能否像往年一样持蟹螯把酒赏月？记者在南京的部分菜场和超市看到，来自固城湖以外的少量大闸蟹已在销售。南京市高淳区的螃蟹养殖户表示：中秋饭桌上，固城湖螃蟹将非常紧俏；大批量上市预计得在9月底。江苏省消保委也提醒“纸螃蟹”的使用规范。

零售市场已有大闸蟹，但供应量不多，个头也不大

记者走访南京的一些菜场和超市发现，零售市场已有大闸蟹的身影，但个头不太大，市场供货量也较往年同期减少。

9月5日晚上，记者在盒马APP上搜索“大闸蟹”，跳出来8个选择。

其中，有4个选择均来自叫“蟹首领”的品牌，品种都为鲜活大闸蟹（母蟹）。规格分别为1.8~2.2两/只，29.9元/只；2.3~2.7两/只，45.9元/只；2.8~3.2两，89.9元/只；以及一个8只装礼盒，每只2.3~2.7两。还有3个标称是来自洪泽湖的鲜活大闸蟹母蟹（非当日达），规格分别为8只2.4~2.6两的，288元/盒；4只2.8~3两的，238元/盒；6只2.8~3两的，358元/盒。另有1个来自安徽沱湖的大闸蟹，母蟹，2.4~2.6两，共4只，198元/箱。

随后，记者来到南京市建邺区的一家盒马鲜生探访。店内贴有“秋季节气，食蟹正鲜”的推广海报。捆扎整齐的几排大闸蟹正在售卖。

这些螃蟹主要是“蟹首领”品牌的，来自江苏洪泽湖和安徽沱湖的大闸蟹在线下暂未看到。每只螃蟹的腿上都有蟹扣。扫码可见，它们来自苏州市一家蟹业有限公司。

南京消费者徐女士一家三口正在逛街，她指着螃蟹给小宝宝科普。当记者询问她是否会购买时，她表示，螃蟹个头还不是很大，打算再等等。

9月6日上午，记者在南京市雨花台区一家菜场看到，水产区已经有部分河蟹在售卖。“公蟹3两多，母蟹2两多，每只20多元。”摊主告诉记者，中秋吃蟹是传统，但今年高温导致螃蟹供应不上来。现在售卖的螃蟹个头不大，供应也少，“一天一个价，到中秋到底是什么价格，谁也说不准。”摊主说，“有顾客想花200元买4两/只的母蟹，我们真拿不到。”当记者问这些螃蟹出自哪里时，摊主表示，“如果说阳澄湖、固城湖，那就是忽悠你了。不是这两个湖的。”

熬过高温的都是“精兵蟹将”，大批螃蟹上市要到月底

螃蟹的生长需要经过五次蜕壳，每蜕一次壳，螃蟹体形就会长大一倍左右。而今年恰逢大部分螃蟹进入第五次蜕壳的关键期，却遭遇了罕见的持续高温。高淳的螃蟹养殖户、南京良庄农产品有限公司总经理张明龙告诉记者，今年螃蟹减产肯定是定局了，主要是前段时间天气太热，水草没保住的塘口，即使

温度下来了，产量也上不来了。不过从螃蟹的品质来看，最终上市的应该不错，毕竟“活下来的都是身经百战的勇士”。

天气预报显示，最近几天可能会出现“秋老虎”，一天中的高温可能达到35℃，这会对螃蟹的生长带来影响吗？张明龙介绍，只要不是持续性高温，螃蟹应该还是可以承受的。

那么，“精兵蟹将”们啥时能大批量上市呢？他预计，固城湖螃蟹大批量供应估计要到9月底、10月初。现在则处于等待螃蟹成熟的阶段，销售渠道前期筹备得热火朝天，“万事俱备只待螃蟹”。以张明龙公司为例，既养螃蟹、也卖螃蟹，在销售渠道上，除了以往的蟹卡之外，公司还使用了固城湖螃蟹的“三码合一”认证方式。

什么是“三码合一”？就是可以扫描产品盒上的二维码，扫描后便会进入溯源系统；在溯源系统内点击追溯码；第三步，扫描蟹扣上的二维码，并确认溯源信息。最后一步，就是开吃啦。

“纸螃蟹”在平台热销，省消保委提醒消费者擦亮双眼

在真螃蟹将上市、“纸螃蟹”（大闸蟹卡券）热销之时，江苏省消保委于9月5日表示，拟将大闸蟹卡券经营销售中出现的虚假宣传等损害消费者权益行为，作为工作重点开展消费体验式调查。据介绍，和往年一样，大闸蟹卡券的营销，在各大电商平台已铺天盖地。所谓大闸蟹卡券，是指线上大闸蟹经营者或同一品牌特许经营体系内兑付现货大闸蟹的预付凭证，通俗来说就是“纸螃蟹”。

江苏省消保委人士介绍，大闸蟹从实物变成卡券，虽好处多多，但令人烦忧的事也不少；比如，有的商家以虚高价格发行蟹券，且不标明产地、规格型号、重量等；在实际使用时提货难，商家以产量不足无法供货搪塞。好不容易买到蟹，却发现与宣传严重不符，消费者吃下哑巴亏……

9月5日，江苏省消保委在微信公众号发布建议：平台要积极落实线上蟹券经营者保证金制度，明确死蟹及缺斤短两情况赔付标准；积极处理消费者投诉。同时，依法配合有关部门的监督检查和调查取证，保障消费者合法权益。经营者要积极承担主体责任诚信经营，在销售页面及提蟹券中标注企业真实名称及联系方式，切莫缺斤短两、以次充好。

消费者更要擦亮双眼，在购买大闸蟹卡券时，注意其是否标注了企业真实名称及联系方式，是否明示了所含大闸蟹的数量及大小等重要信息，并尽快预约兑付蟹卡。

据中江网



集中『康养』
让老人安享晚年

6日，老人们在山东省滨州市沾化区康教医养综合服务中心娱乐室里下棋。沾化区积极打造康养融合新模式，规划建成沾化区康教医养综合服务中心，为老年人提供康复、娱乐、养生于一体的社会福利新家园。 新华社发

医保药品目录调整最新进展 344个药品通过初步形式审查

新华社北京9月7日电 国家医保局日前对2022年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示，共有344个药品通过初步形式审查，通过比例为70%，申报和通过初步形式审查的药品数量相较2021年有一定增加。在通过率方面，目录外药品比例为60%，目录内药品比例为91%。

据介绍，医保药品目录调整分为企业申报、形式审查、专家评审、谈判竞价等环节，形式审查只是其中一个环节。通过形式审查，表明

该药品有资格进入下一步的专家评审环节。

国家医保局提示，药品最终能否进入国家医保药品目录，需要进行包括经济性在内的多方位严格评审，通过评审的独家药品要经过谈判、非独家药品要经过竞价，只有谈判或竞价成功才能被纳入目录。

此次公示时间截至9月12日，国家医保局将根据公示期间收到的反馈意见，进一步核实相关信息，确定最终通过形式审查的药品范围，并向社会进行公布。

彭韵佳

中秋节与教师节出现在同一天 这种“巧合”21世纪仅有三次

新华社天津9月7日电 中秋节和教师节即将来临，巧合的是，两节同时出现在9月10日这一天。天文科普专家表示，这两个节日出现在同一天，这种“巧合”21世纪仅有三次，实属罕见。

中秋节与教师节上演“喜相逢”，中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩解释说，依据太阳变化规律制定的历法称之为阳历，而根据月亮变化规律制定的历法称之为阴历，结合此二者所制定的历法即为阴阳历。我国传统的农历就属于阴阳历。中秋节是在每年的农历八月十五这天，是属于农历的节日。

我国农历历法规定，大月30天，小月29天，积12个朔望月为354天或355天；在公历中，地球绕太阳公转一周为一回归年，平年365天，闰年366天。两者相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数，不致造成月份和季节的严重脱节，调节的方法是在有的年份安排

13个月，有两个一样的月份，称为“置闰”，而置闰的规则依据二十四节气来定。

“由于我国历法中有置闰这样的巧妙安排，每年中秋节对应的公历日期，要么比上一年或下一年提前11天左右，要么比上一年或下一年推后19天左右。这也导致中秋节所对应的公历日期，最早和最晚能相差一个月。”赵之珩说。

1901年至2100年这200年的统计结果也印证了这一点，中秋节对应的公历日期最早落在9月7日（如2052年），最晚落在10月8日（如1919年和1938年）。因此，每年公历9月7日至10月8日中的任何一天为中秋节均属正常。

教师节是在1985年才开始设立的，日期固定在每年公历的9月10日。2022年9月10日是我国第38个教师节。天文年历显示，21世纪100年中，中秋节和教师节在同一天的年份仅有三次，分别是2022年、2041年和2079年。

周润健